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КВАНТИФИКАЦИЈА ЗЛОЧИНА У УЖИЧКОМ 
ОКРУГУ ПРЕМА ПОДАЦИМА ДРЖАВНЕ КОМИСИЈЕ 

ЗА УТВРЂИВАЊЕ ЗЛОЧИНА ОКУПАТОРА  
И ЊИХОВИХ ПОМАГАЧА

Апстракт: Главна тема рада је нумеролошка анализа злочина који су по-
чињени током Другог светског рата над становницима Ужичког окру-
га, према подацима Државне комисије за утврђивање злочина оку-
патора и њихових помагача. На почетку чланка приложен је кратак 
осврт на досадашњи рад у вези са квантитативном анализом злочи-
на у Другом светском рату. Затим је дат сажет историјат рада и дело-
вања Државне комисије. Нарочито је апострофиран њен рад на изради 
статистичких прегледа. На крају су анализирани злочини по срезо-
вима у Ужичком округу, према доступним подацима из 1945. и 1946. 
године. Анализа је превасходно рађена према починиоцима злочи-
на и географској распрострањености. Рад је заснован на необјавље-
ној архивској грађи, похрањеној у Архиву Југославије, те релевант-
ним изворима и литератури.

Кључне речи: Други светски рат, окупација, Србија, Ужички округ, ратни 
злочини, Државна комисија за утврђивање злочина окупатора и њихо-
вих помагача, лишење живота, повреде тела, повреде личне слободе.

Увод 
Квантитативна анализа злочина на подручју Југославије и да-

нас представља једну захтевну и недовољно истражену тему која се 
често злоупотребљава у идеолошким манипулацијама и политич-
ким поткусуривањима. Евидентирање жртава Другог светског рата 
започето је још пре његовог завршетка преко Државне комисије за 
утврђивање злочина окупатора и њихових помагача (Државна коми-
сија) и о њој ће бити више речи у другом одељку овог рада. 

Идеолошки обрасци под којима је радила спречила је ову уста-
нову да дâ објективнију слику у вези са злочинима почињеним у Дру-
гом светском рату. Погинули, убијени и нестали припадници војних 
формација, који се нису борили у редовима Народноослободилачке 
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војске Југославије (од марта 1945. Југословенске армије), или цивил-
на лица која су ликвидирана од стране ове формације на овај начин, 
уопште нису били евидентирана. Поред тога, акценат рада ове ко-
мисије био је на утврђивању злочина и опису околности под који-
ма се он десио, а затим и на утврђивању злочинаца, док су се имена 
жртава наводила у циљу одређивања броја, а не идентитета. Насу-
прот овоме, Државна комисија се показала веома значајном и објек-
тивном када су у питању били злочини окупатора и других војних 
формација које нису припадале партизанском покрету. Овакав рад 
Државне комисије и јесте у тим тренуцима био логичан, с обзиром 
на то да је она као свој главни циљ имала презентацију злочина по-
чињених у Југославији пред међународним надлежним установама.1

Следећа установа која је наменски радила на попису жртава 
рата била је Савезна комисија за попис жртава рата 1941–1945, коју је 
17. јуна 1964. године формирало Савезно извршно веће СФРЈ у циљу
стварања документације за покретање одштетног захтева према Са-
везној Републици Немачкој, која је мировни уговором била обавезна
исплатити одштету за ратна пустошења, између осталог и жртвама
рата у Југославији. Обрада података поверена је Савезном заводу за
статистику. Рад ове Комисије био је готово у потпуности идентичан
као и деловање Главног одбора Савеза бораца народноослободилач-
ког рата Југославије, који је свој попис објавио 1950. и према којем су
углавном израђена спомен-обележја жртава рата на локалном нивоу.
Овим пописом биле су обухваћене цивилне жртве, али и лица стра-
дала у народноослободилачкој борби, односно на страни партизана.

Вратимо се ипак на рад Комисије из 1964. године. Према одлу-
ци о попису требало је пописати држављане Југославије страдале „од 

1	 О раду ове установе више: Алберт Вајс, „Рад комисије за утврђивање злочина 
окупатора и њихових помагача”, Анали Правног факултета у Београду, 4, 
(1961), 387‒400; Небојша Стамболија, Борис Томанић, „Квантификација 
злочина припадника Српске државне страже према подацима Државне 
комисије за утврђивање злочина окупатора и њихових помагача”, Годишњак 
за истраживање геноцида, 12-1, (2020), 147‒166; Борис Томанић, Небојша 
Стамболија, „Квантификација злочина припадника Српске добровољачке 
команде/корпуса према подацима Државне комисије за утврђивање злочина 
окупатора и њихових помагача”, Годишњак за истраживање геноцида, 12-
2, (2020), 321‒344; Борис Томанић, Небојша Стамболија, „Квантификација 
злочина четника Косте Миловановића Пећанца према подацима Државне 
комисије за утврђивање злочина окупатора и њихових помагача”, Годишњак 
за истраживање геноцида, бр. 13-1, (2021), 73‒97. 
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фашистичког терора” у периоду од 6. априла 1941. до 15. маја 1945. 
године. Попис је спроведен током новембра 1964. године. Провера-
вањем материјала установљено је да је било пропуста, па је пописи-
вање продужено до априла 1965. године. Комисија је своје податке 
објавила 1966, у публикацији под насловом Жртве рата: 1941–1945: 
резултати пописа, са извештајем Савезне комисије као посебним де-
лом овог издања. Међутим, Савезна комисија је оценила да је попис 
непотпун, да је њиме обухваћено само 56–59% од процењеног броја 
страдалих (1.016.000 до 1.066.000), уз напомену да њиме није обух-
ваћено најмање 50.000 страдалих „квислинга” (који нису ни били 
предвиђени за пописивање) и да нема потребан ниво квалитета, 
тако да је стављена забрана на коришћење пописа. Целокупни мате-
ријал предат је Архиву Југославије, где се и сада чува у оквиру фон-
да 179. У марту 1992. године Савезно извршно веће, свесно непро-
цењиве вредности материјала (без обзира на његову непотпуност 
и недовољан квалитет), донело је одлуку о престанку забране и на-
ложило да Савезни завод за статистику материјал уреди и обради. 
Унос података у рачунар рађен је у марту и априлу 1992. године. По-
ред тога, извршена је и ревизија списка преко Музеја жртава гено-
цида, у периоду од 1995. до 1998, као и од 2002. до 2008. године. По-
времено, списак се попуњава и данас.2

На рад ове две комисије треба додати истраживања бројних 
научних радника која су допринела изменама и допунама у мето-
долошком, научном и статистичком погледу.3 У доњем делу текста 
представљени су на нов начин резултати до којих је дошла Држав-
на комисија. Они, наравно, нису коначни и потребно их је комбино-
вати са осталим резултатима како би се дошло до дефинитивних и 

2	 Више о раду Савезне комисије за попис жртава рата 1941–1945. видети: Архив 
Југославије (АЈ), фонд 179, Савезна комисија за попис жртава рата; Музеј жртава 
геноцида, Жртве рата 1941–1945 (попис); Mihael Sobolevski, „Prešućena istina – 
žrtve rata na području bivše Jugoslavije 1941‒1945. prema popisu iz 1964. godine”, 
Časopis za suvremenu povijest, 2‒3 (1993), 87‒114.  

3	 Видети: Животије Ђорђевић, Губици становништва Југославије у Другом 
светском рату, Београд 1997; Vladimir Žerjavić, Gubici stanovništva Jugoslavije u 
Drugom svjetskom ratu, Zagreb 1989; Bogoljub Kočović, Žrtve Drugog svetskog rata 
u Jugoslaviji, Sarajevo 1990; Ненад Л. Лајбеншпергер, „Жртве Другог светског 
рата у политици југословенске државе (1945‒1980)”, (докторска дисертација, 
Филозофски факултет, Универзитет у Београду, 2019); Драган Ж. Цветковић,
„Губици припадника партизанског покрета са територије Југославије
1941‒1945”, (докторска дисертација, Филозофски факултет, Универзитет у
Београду, 2016).
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објективних закључака, али представљају у научном смислу полаз-
ну основу у истраживању ове теме.

Рад на систематизацији злочина Државне комисије  
за утврђивање злочина окупатора и њихових помагача

Државна комисија основана је одлуком АВНОЈ-а на другом засе-
дању у Јајцу, а њен рад и деловање одвијао се при Националном ко-
митету ослобођења Југославије (НКОЈ), касније при Председништву 
владе ФНРЈ.4 Државна комисија постојала је нешто мање од пет го-
дина и укинута је Указом Председништва владе ФНРЈ од 14. апри-
ла 1948. године.5

Задатак Државне комисије био је да утврди одговорност и про-
нађе лица која су током рата починила злочине на југословенској те-
риторији и над грађанима Југославије као окупатори или као њихови 
помагачи. Ипак, Државна комисија није добила задатак да врши ди-
ректне функције оптуживања, суђења и кажњавања. Ти су задаци и 
даље остали у надлежности других војних и цивилних органа.6 У пе-
риоду када је рад на истраживању и утврђивању злочина био најин-
тензивнији постојале су, поред Државне комисије као централног ор-
гана, шест земаљских комисија (за сваку народну републику), једна 
покрајинска (АП Војводина), две обласне (Космет и Истра), 65 окруж-
них, 292 среских и 1210 општинских комисија.7

Државна комисија прикупљала је материјале за све врсте зло-
чина и на такав начин успела је да скупи преко 900.000 пријава о 
ратним злочинима и ратним злочинцима. Комисија је такође у својој 
бази имала близу 550.000 записника о саслушаним сведоцима, а по-
ред тога поседовала је и велики број записника о саслушањима са-
мих криваца, записника о увиђају на лицу места, о ископавању масов-
них и појединачних гробница и сл. Огроман материјал представљају 
и документи из непријатељских извора (око 20.000). У току свог рада 

4	 АЈ, фонд 110, Државна комисија за утврђивање злочина окупатора и њихових 
помагача, фасцикла 809, документ 10. 

5	 АЈ, 110–1, Izveštaj Dr Nedeljkovića o radu Državne komisije; Алберт Вајс, н. д, 389; 
Јelena Lopičić-Jančić, Albert Vajs (1905-1964), život i delo, Beograd 2014, 29.

6	 АЈ, 110–1, Izveštaj Dr Nedeljkovića o radu Državne komisije, 1, 40; Алберт Вајс, н. 
д, 388. 

7	 Алберт Вајс помиње обласне комисије Санџака и Космета и 299 среских 
комисија. Упоредити: Dokumenti iz istorije Jugoslavije. Državna komisija za 
utvrđivanje zločina okupatora i njihovih pomagača iz Drugog svetskog rata, priredili: 
Miodrag Zečević, Jovan Popović, Beograd 1996, 27‒28; Алберт Вајс, н. д, 391.
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Државна комисија и њој подручне комисије донеле су око 120.000 
одлука којима је утврђено око 65.000 „ратних злочинаца, издајника 
и народних непријатеља”.8

Треба напоменути још и израду елабората и тематских рефе-
рата. Укупно је израђено 170 елабората, као и израду структурних 
шема окупаторских организација, војних организација и других фор-
мација. Посебно се приступило и изради статистичких табеларних 
прегледа које су попуњаване према врсти злочина.9

Дана 26. јуна 1945. Министарство иностраних послова упутило 
је захтев Државној комисији за израду реферата који би показао ко-
лико је жртава претрпело становништво Југославије било услед ди-
ректних злочина самог окупатора, било услед његових индиректних 
злочина преко издајника. Реферат је требало да послужи југосло-
венској делегацији на конференцији мира, односно да има карак-
тер једног статистичког приказа жртава по срезовима и евентуал-
но по општинама.10 

Државна комисија је наредила, својим актом, израду оваквих 
прегледа, 8. јула 1945, када је од свих земаљских комисија тражи-
ла хитно прикупљање статистичких података. Уз акт су послати и 
узорци формулара које је требало упутити свим месним народним 
одборима ради попуњавања. Такође је наређено да сви прикупље-
ни формулари буду допремљени у Државну комисију до 8. августа 
1945. године.11 

Табеле које је требало попуњавати подељене су у четири кате-
горије, односно формулара према врсти/типу злочина:

•	 Лишење живота: бомбардовањем цивилног становништва; 
стрељањем; вешањем; клањем; мрцварењем (пребијањем); 
касније наступила смрт као последица повреде, зло-
стављањем – мучењем; смрт у логорима.

•	 Повреде тела: осакаћење; рањавање; мучење – злостављање 
(којим су нанете тешке повреде или здравље тешко нару-
шено); туча – лака и тешка телесна повреда; силовање.

8	 АЈ, 110–1, Izveštaj Dr Nedeljkovića o radu Državne komisije; АЈ, 110, инвентарни 
број 18584; Алберт Вајс, н. д, 394–395

9	 Видети: АЈ, 110–49–74. Видети: Небојша Стамболија, Борис Томанић, н. д, 
147‒166.

10	 АЈ, 110‒49‒1.
11	 АЈ, 110‒49‒10.
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•	 Повреде личне слободе: хапшење; интернирање у земљи; 
одвођење на принудни рад; принудно пресељење; одвођење 
у логоре ван земље.

Повреде имовине: спаљене куће и друге зграде; разорене куће и 
друге зграде; пљачка стоке; пљачка хране; пљачка фабрика и радњи; 
пљачка намештаја; пљачка одела.

Сваки наведени злочин (осим злочина из четврте категорије) 
имао је рубрику са поткатегоријама у које су разврставани злочини 
почињени над „људима”, „женама”, „деци” и „старцима”.12

Поред тога, сваки од ових формулара имао је и поделу на из-
вршиоце злочина који су били следећи: „Немци у земљи”; „Немци у 
логорима ван Југославије”; „Мађари”, „Италијани”, „Албанци”, „Буга-
ри”, „усташе”, „Д. М.” (припадници Југословенске војске у отаџбини); 
„љотићевци” (припадници Српског добровољачког корпуса); „рупни-
ковци” (из колаборационистичких формација генерала Лава Рупни-
ка у Словенији). Касније је у табеле, које су се тицале подручја Србије, 
дописивано руком злочини „СДС” „недићевци” или „Недић” и „четни-
ка Косте Пећанца”, „Пећанчевих четника” или „К. П.” На појединим 
местима навођена је и „Муслиманска милиција” и „Специјална поли-
ција”.13 За срезове Ужичког округа и сам округ додавано је „СДС”14 и 
„непознато”.15 Статистичке табеле попуњаване су од општина, пре-
ко срезова, округа, република, па до савезног нивоа.16

Пошто земаљске, покрајинске и обласне комисије нису могле 
на време да заврше овако захтеван посао, Државна комисија мора-
ла је стално да ургира и пожурује наведене установе. Прва стати-
стика коју смо анализирали потиче са краја октобра 1945, када је 
Земаљска комисија Србије послала Државној комисији статистички 
преглед.17 Због нестручности и константног одлагања морала је да 
реагује крајем јануара 1946. Државна комисија у свом допису свим 
подручним установама: наредивши да се прикупе сви статистички 
подаци, а нарочито да се обрати пажња на формулар број 1 – „лишење 

12	 Видети: АЈ, 110–49–74.
13	 Видети: АЈ, 110‒49‒3. Видети још: АЈ, 110–49–74.
14	 АЈ, 110‒67‒2; АЈ, 110‒67‒3; АЈ, 110‒67‒10; АЈ, 110‒67‒11; АЈ, 110‒67‒158; АЈ, 

110‒67‒159; АЈ, 110‒68‒198; АЈ, 110‒68‒199.
15	 АЈ, 110‒67‒333; АЈ, 110‒68‒5.
16	 Небојша Стамболија, Борис Томанић, н. д, 151‒152.
17	 АЈ, 110–55–10. Видети још: АЈ, 110‒49‒5, АЈ, 110‒49‒11.
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живота” од 6. априла 1941. до ослобађања односне територије.18 Зе-
маљска комисија Србије је нове податке послала углавном до сре-
дине 1946. године. У рубрике за починиоце констатоване су кате-
горије које су у претходном попису дописиване руком: „К. Пећанца”, 
„СДС недићевци”, „Специјална полиција”, „Муслиманска милиција”. 
Такође је у табеларном прегледу „лишење живота” додата рубрика 
„Погинули у борби”, док је у табеларном прегледу „Повреде личне 
слободе” додата категорија „принудна мобилизација”, која је у по-
писима из 1945. на појединим местима дописивана руком. Такође 
је руком на једном месту у табеларном прегледу „повреде тела” за 
Ужички округ додата рубрика „рањавање од бомбардовања”.19 Ипак, 
проблеми у прикупљању података нису престали, па је Државна ко-
мисија слала своје дописе земаљским и покрајинским комисијама и 
током августа и септембра 1946. године.20

Квантификација злочина на територији Ужичког округа  
према подацима Државне комисије за утврђивање злочина 

окупатора и њихових помагача
Већ је поменуто да су статистички прегледи са квантитативним 

подацима о жртвама прикупљани у два наврата. За Ужички округ и 
њему припадајуће срезове грађа сачувана је само делимично и налази 
се у фонду 110 Државне комисије за утврђивање злочина окупатора 
и њихових помагача у Архиву Југославије (фасцикле 67 и 68). Од по-
датака који су прикупљени 1945. сачувани су табеларни прегледи за 
Ужички округ, као и за све срезове који су чинили ову администра-
тивну јединицу: Ариљски срез (Ариље); Златиборски срез (Чајети-
на); Пожешки срез (Пожега); Рачански срез (Бајина Башта); Ужички 
срез (Ужице) и Црногорски срез (Косјерић).21 Међутим, од података 
који су прикупљани 1946. сачувани су табеларни прегледи само за 
Ужички округ и за Златиборски, Пожешки и Рачански срез. Због тога 
је немогуће анализирати податке географски, односно по срезовима 
за 1946. годину. Такође због честог неслагања у коначном збиру и 

18	 АЈ, 110‒49‒12.
19	 АЈ, 110‒67‒6.
20	 АЈ, 110‒49‒13; АЈ, 110‒49‒14. Небојша Стамболија, Борис Томанић, н. д, 

152‒153.
21	 Видети: Административно-територијалне промене у НР Србији од 1834‒1954. 

године, Београд 1955, 55‒57; Управна подела Демократ. Федерат. Југославије 
(без присаједињених крајева). Свеска 2, Београд 1945, 9‒13.
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грешкама које су прављене приликом попуњавања табеларних пре-
гледа изостављене су анализе и према типологији. Исто тако, због 
различитих начина навођења које намеће тешкоће у поређењу  (ки-
лограми, литри, динари итд.) и несређености, анализи нису подвр-
гнуте ни табеле које носе назив „повреде личне имовине”. Због тога 
је испитивање углавном усредсређено на починиоце, односно гру-
пе, установе и формације које су чиниле злочине.

Квантификација злочина према подацима 
из 1945. године

Административна подела Ужичког округа 1944‒1947. године
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Табеле за 1945. су комплетно сачуване како за Ужички округ 
тако и за срезове. 

„Лишење живота”. Према подацима из табеле „лишење живо-
та” за Ариљски срез укупно је у Другом светском рату страдало 497 
становника. Од тога смрт већине скривили су четници „Д. М.” 273 
(54,93%). Следили су „Немци у земљи” 143 (28,77%), затим „Немци 
у логорима ван Југославије” 64 (12,88%), „љотићевци” 10 (2,01%) и 
„Бугари” 7 (1,41%). „Немцу у земљи” највише злочина су починили 
„стрељањем” (124), док је за четнике “Д. М.” забележено да су најви-
ше ових злочина починили „мрцварењем” (205). Слично је било и у 
осталим срезовима.22

У Златиборском срезу укупно је страдало 976 лица. Највећи број 
злочина починили су четници „Д. М.” 514 (52,66%). Државна коми-
сија забележила је у овом формулару још пет формација које су по-
чинили злочин „лишења живота”. То су „Бугари” који су одузели жи-
воте 236 људи (24,18%), затим „Немци у земљи” који су починили 
210 убистава (21,52%), „Немци у логорима ван Југославије” који су 
криви за 7 убистава (0,72%), „усташе” који су починили 5 убистава 
(0,51%) и „љотићевци” који су били одговорни за 4 жртве (0,41%).23

За разлику од Ариљског и Златиборског среза, у Пожешком сре-
зу „Немци у земљи” починили највећи број убистава” 504 (47,01%). 
На другом месту су четници „Д. М.” У формулару се наводи да су уби-
ли 429 лица (40,02%). После њих, са далеко мањим бројем злочина, 
следили су „Бугари” 62 (5,78%), „љотићевци” 40 (3,73%) и „Немци у 
логорима ван Југославије” 34 (3,17%). На крају, усташе су биле кри-
ве за 1 убиство (0,09%), док је у формулару дописана рубрика „не-
познато” и у њу су уврштена 2 лица (0,19%). Укупно је у овом срезу 
страдало 1072 лица.24

У Рачанском срезу страдало је укупно 425 људи. По броју зло-
чина предњачили су четници „Д. М.” Наводи се да су укупно убили 

22	 АЈ, 110‒67‒9. 
23	 АЈ, 110‒68‒447.
24	 АЈ, 110‒67‒333. Постоји још један табеларни преглед „лишење живота” за 

Пожешки срез. У њему је расподела према починиоцима следећа (дајемо само 
бројеве, не и удео): „Немци у земљи” 499; „Немци у логорима ван Југославије” 
36; „Бугари” 73; „усташе” 1; четници “Д. М.” 447; „љотићевци” 32; укупно 1088. 
Ова табела није „упарена” са осталим табеларним прегледима „повреде тела”, 
„повреде личне слободе” и „повреде имовине” као што је то случај са табелом 
која је анализирана у главном делу текста, па се због тога приказани резултати 
не сматрају у нашој анализи за дефинитивне у 1945. години. АЈ, 110‒67‒338.
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187 лица (44%). Одмах за њима, следили су „Немци у земљи” (170 ‒ 
40%). Далеко мање људи усмртили су „Бугари” 27 (6,35%), „Немци 
у логорима ван Југославије” 18 (4,24%), „љотићевци” 15 (3,52%) и 
„усташе” 5 (1,18%). Као и у Пожешком срезу формирана је рубрика 
„непознато” и у њу су уврштене 3 жртве.25

Велики број убистава забележен је у Ужичком срезу; укупно 909. 
Највећи број злочина, починили су „Немци у земљи” 709 (78%) , а за-
тим четници „Д. М.” 148 (16,28%). „Немци у логорима ван Југославије” 
починили су 38 убистава (4,18%), „Бугари” 10 (1,10%), „љотићевци” 
3 (0,33%) и „Албанци” 1 (0,11%).26

Најмањи број злочина „лишење живота” забележен је у Црно-
горском срезу; укупно 271. Поново су доминирали „Немци у земљи” 
који су били одговорни за 148 убистава (54,61%) и четници „Д. М.” 
који су починили 96 убистава (35,42%). „Немци у логорима ван Ју-
гославије” заслужни су за смрт 24 лица (8,86%), а још су забележени 
„Бугари” који су криви за 2 смртна случаја (0,74%) и „усташе” који 
су усмртили 1 лице (0,37%).27

Генерално гледано, према подацима из 1945. које даје сумарна 
табела за цео Ужички округ, укупно је на овом простору током Дру-
гог светског рата страдало 4265 лица.28 Расподела према починиоци-
ма била је следећа: „Немци у земљи” 1883 (44,15%),29 четници „Д. М.” 
1657 (38,85%), , „Бугари” 455 (10,67%),30 „Немци у Логорима ван Ју-
гославије” 185 (4,34%), „љотићевци” 72 (1,69%), „усташе” 12 (0,28%) 
и „Албанци” 1 (0,02%).31

На графикону испод приказана је процентуална расподела зло-
чина „лишење живота” у Ужичком округу по срезовима: 32

25	 АЈ, 110‒68‒5.
26	 АЈ, 110‒68‒197. 
27	 У оригиналу стоји да је укупна бројка 281. Накнадним сабирањем добија се 

број од 271. АЈ, 110‒67‒157.
28	 Исправа написано 4157, па исправљено у 4265. АЈ, 110‒67‒1.
29	 Исправа написано 1884, па исправљено у 1883. АЈ, 110‒67‒1.
30	 Испрва написано 346, па исправљено у 455. АЈ, 110‒67‒1.
31	 АЈ, 110‒67‒1. Поредећи ове бројке са онима које се добију сабирањем срезова, 

уочавају се знатне разлике. Сумарна бројка износи 4150, док је расподела 
према починиоцима следећа: „Немци у земљи” 1884 (45,40%), четници „Д. М”. 
1647 (39,69%), „Бугари” 344 (8,29%), „Немци у логорима ван Југославије” 185 
(4,46%), „љотићевци” 72 (1,73%), „усташе” 12 (0,29%), „непознато” 5 (0,12%), 
„Албанци‒ 1 (0,02%). АЈ, 110‒67‒9; АЈ; АЈ, 110‒67‒157; АЈ, 110‒67‒333; АЈ, 
110‒68‒5; АЈ, 110‒68‒197; АЈ, 110‒68‒447.

32	 Бројеви су узимани из табеларних прегледа за срезове.
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За две формације које су извршиле највећи број злочина, а то 
су немачке окупаторске јединице и ЈВуО извршена је и географска 

анализа злочина. Највише страдалих од стране немачких окупато-
ра („Немци у земљи” и „Немци у логорима ван Југославије”) било је 
из Ужичког среза (747 – 36,10%), потом су следили: Пожешки срез 
(538 – 26%), Златиборски срез (217 – 10,49%), Ариљски срез (207 – 
10%), Рачански срез (188 – 9,09%) и Црногорски срез (172 – 8,31%). 
Од стране ЈВуО или како је навођено у табеларном прегледу „Д. М.” 
Највише је страдало лица из следећих срезова: Златиборски срез 
(514 – 31,21%), Пожешки срез (429 – 26,05%), Ариљски срез (273 – 
16,58%), Рачански срез (187 – 11,35%), Ужички срез (148 – 8,99%), 
и Црногорски срез (96 – 5,83%). На графиконима испод дата је про-
центуална расподела немачких злочина и злочина ЈВуО у Ужичком 
округу по срезовима за време Другог светског рата.33

„Повреде тела”. Према табели „повреде тела” у Ариљском срезу 
је забележено 498 таквих злочина. Од тога су четници „Д. М.” скриви-
ли 313 (62,85%) и то 248 „тучом”, „Немци у земљи” 113 (22,69%) и то 

33	 Анализа је рађена према табеларним прегледима за срезове.

Географска расподела „лишење живота” по срезовима у Ужичком округу
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104 „тучом”, „љотићевци” 53 (10,64%), „Бугари” 16 (3,21%), док су при-

Географска подела „лишење живота” од стране немачког окупатора  
према становништву Ужичког округа

 Географска подела „лишење живота” од стране ЈВуО према  
становништву Ужичког округа
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падници СДС били одговорни за свега 3 злочина ове врсте (0,60%).34

У Златиборском срезу укупно је почињено 967 појединачних 
злочина „повреде тела”. Највећи број злочина починили су четни-
ци „Д. М.” 435 (44,98%). Након њих су следили „Немци у земљи” 275 
(28,44%) и „Бугари” 235 (24,30%). Далеко мањи број „повреда тела” 
нанели су: „Немци у логорима ван Југославије” 12 (1,24%), „љотићев-
ци” 8 (0,83%) и „усташе” 2 (0,21%).35

Највећи број злочина „повреде тела” забележен је у Пожешком 
срезу; укупно 2696. Од тога највише злочина починили су четници „Д. 
М.” 1427 (52,93%); Следили су „Немци у земљи” са 717 забележених 
злочина (26,59%). Посебно треба издвојити да се од ових 717 злочи-
на, 28 налазило у рубрици „силовање”. Велики број злочина ове врсте 
починили су и „Бугари” 310 (11,50%) и „љотићевци” 212 (7,86%). На 
крају прибележено је да се „Немци у логорима ван Југославије” били 
криви за 30 ових злочина (1,11%).36

Државна комисија пописујући злочине у Рачанском срезу дошла 
је до бројке од 1.009 „повреда тела”. Највише злочина починили су 
четници „Д. М.” 587 (58,18%). Много мање починиле су остале фор-
мације: „Немци у земљи” 213 (21,11%), од тога 27 „силовања”, „Буга-
ри” 106 (10,51%), „љотићевци” 73 (7,23%), „СДС” 17 (1,68%), „Немци 
у логорима ван Југославије” 7 (0,69%), „усташе” 5 (0,5%) и „Албан-
ци” 1 (0,1%).37

У Ужичком срезу забележено је 1.727 злочина „повреде тела”. 
Четници „Д. М.” починили су више од половине злочина (1024 ‒ 
59,29%). Следили су „Немци у земљи” (514 – 29,76%) и „љотићевци” 
(160 – 9,26%) и „Бугари” (26 – 1,51%). Поново су се истакли „Немци 
у земљи” у злочину „силовања”. Забележено је чак 112. Још три ору-
жане формације починиле су злочине ове врсте: „Немци у логорима 
ван Југославије” (1 – 0,06%), „СДС” (1 – 0,06%) и „усташе” (1 – 0,06%).38

За Црногорски срез забележено је најмање злочина од свих сре-
зова Ужичког округа; укупно 352. Највећи број ових злочина почи-
нили су четници „Д. М.” (263 – 74,72%). Следили су „Немци у земљи” 
са 85 почињених „повреда тела” (24,15%). За још две формације за-

34	 АЈ, 110‒67‒10.
35	 АЈ, 110‒68‒448.
36	 АЈ, 110‒67‒334.
37	 АЈ, 110‒68‒6.
38	 АЈ, 110‒68‒198.
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бележено је да су починили злочине. Обе су припадале оружаним 
формацијама владе „Народног спаса”: „СДС” (3 – 0,85%) и „љотићев-
ци (1 – 0,28%).39

Према сумарној табели за Ужички округ укупно је забележено 
7.249 злочина „повреда тела” над становништвом током Другог свет-
ског рата. Расподела према починиоцима је следећа: четници „Д. М.” 
4049 (55,86%), „Немци у земљи” 1917 (26,45%), „Бугари” 693 (9,56%), 
„љотићевци” 507 (6,99%), „Немци у логорима ван Југославије” 50 
(0,69%), „СДС” 24 (0,33%), „усташе” 8 (0,11%) и „Албанци” 1 (0,01%).40

На графикону испод приказана је процентуална расподела зло-
чина „повреде тела” у Ужичком округу по срезовима:41

За две формације које су извршиле највећи број злочина, а то су 

немачке окупаторске јединице и ЈВуО извршена је и географска ана-
лиза злочина. Највише страдалих од стране ЈВуО било је из Пожешког 

39	 АЈ, 110‒67‒158.
40	 Упоређујући сумарну табелу за Ужички округ са бројкама које се добијају 

сабирањем табеларних прегледа за срезове добијају се исти резултати. АЈ, 
110‒67‒2. Упоредити: АЈ, 110‒67‒10; АЈ; АЈ, 110‒67‒158; АЈ, 110‒67‒334; АЈ, 
110‒68‒6; АЈ, 110‒68‒198; АЈ, 110‒68‒448.

41	 Бројеви су узимани из табеларних прегледа за срезове.

Географска расподела „повреде тела” по срезовима у Ужичком округу
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среза (1427 – 35,24%). Затим су следили: Ужички срез (1024 – 25,29%), 
Рачански срез (587 – 14,50%), Златиборски срез (435 – 10,74%), Ариљ-
ски срез (313 – 7,73%), и Црногорски срез (263 – 6,50%). Највише стра-
далих од стране немачких окупатора („Немци у земљи” и „Немци у 
логорима ван Југославије”) било је, као и у случају ЈВуО, из Пожешког 
среза (747 ‒ 37,96%). Следили су: Ужички срез (515 ‒ 26,17%), Зла-
тиборски срез (287 ‒ 14,58%), Рачански срез (220 ‒ 11,18%), Ариљ-
ски срез (113 ‒ 5,74%) и Црногорски срез (86 ‒ 4,37%).42

„Повреде личне слободе”. Последње статистичке табеле које 

смо анализирали из 1945. тицале су се „повреде личне слободе”. 
У Ариљском срезу укупно је евидентирано 1962 оваквих злочина. 
Највећи број починили су „Немци у земљи” (1023 – 52,14%), затим 
четници „Д. М.” (506 – 25,79%), и „Бугари” (244 – 12,44%). Сви бугар-
ски злочини налазили су се у рубрици „хапшење”.  Далеко мање зло-
чина забележено је у рубрикама „љотићевци” (99 – 5,05%), „Немци у 
логорима ван Југославије” (70 – 3,57%) и „СДС” (20 – 1,02%).43

42	 Анализа је рађена према табеларним прегледима за срезове.
43	 АЈ, 110‒67‒11.

Географска подела „повреде тела” од стране ЈВуО према  
становништву Ужичког округа
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У Златиборском срезу забележено је укупно 3.104 појединачних 
случајева „повреде личне слободе”. Највећи број починили су „Немци 
у земљи” (1981 – 63,82%). „Бугари” су направили 939 „повреда лич-
не слободе” (30,25%), четници „Д. М.” 108 (3,48%), „љотићевци” 51 
(1,64%) док је за „Немце у логорима ван Југославије” забележено 25 
случајева „повреда личне слободе” (0,81%). Нарочито су се истакли 
„Немци у земљи” у злочину „одвођење на принудан рад” (791) и „Бу-
гари” у злочину „принудно пресељење” (731).44

У Пожешком срезу укупно је забележено 3.245 злочина „повре-
да личне слободе”. Скоро половину починили су „Немци у земљи” 
(1596 – 49,18%). Велики број злочина забележен је код четника „Д. 
М.” (1.057 – 32,57%). „Бугари” су починили далеко мање „повреда лич-
не слободе” (273 – 8,41%), као и „љотићевци” (212 – 6,53%). На крају, 
прибележено је да су „Немци у логорима ван Југославија” починили 
70 (2,16%), и „усташе” 37 (1,14%) злочина овакве врсте.45

У Рачанском срезу забележено је укупно 1739 злочина. „По 
обичају” највећи број злочина починили су „Немци у земљи” (802 

44	 АЈ, 110‒68‒449.
45	 АЈ, 110‒67‒335.

Географска подела „повреде тела” од стране немачког окупатора  
према становништву Ужичког округа
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– 46,12%). Затим су следили „љотићевци” (407 – 23,40%), „Бугари”
(307 – 17,65%), четници „Д. М.” (195 – 11,21%). „Немци у логорима
ван Југославије” починили су 12 злочина који су спадали у „повреде
личне слободе” (0,69%), док је за „Мађаре”, што је било нетипично за
ово поднебље, али и оправдано великим окупаторским операцијама,
прибележено 16 „повреда личне слободе” (0,92%).46

Највећи број злочина забележен је у Ужичком срезу; укуп-
но 6.089. Далеко највише злочина починили су „Немци у земљи” 
(5952 – 97,75%). и то посебно „одвођењем на принудни рад” (2937) 
и „хапшењем” (1642). Далеко мање „повреда личне слободе” почи-
нили су „Немци у логорима ван Југославије” (71 – 1,17%), „Бугари” 
(31 – 0,51%), четници „Д. М.” (28 – 0,46%), „љотићевци” (5 – 0,08%) 
и „СДС” (2 – 0,03%).47

Најмањи број злочина у срезовима Ужичког округа забележен 
је у Црногорском срезу; укупно 780. Слично као и у другим срезови-
ма и овде су „Немци у земљи” предњачили, починивши 588 злочина 
(75,38%). Државна комисија забележила је такође да су четници „Д. 
М.” одговорни за 108 (13,85%), „љотићевци” за 34 (4,36%), „СДС” за 
31 (3,97%), „Немци у логорима ван Југославије” за 14 (1,79%) и Бу-
гари” за 5 злочина (0,64%).48

Према сумарној табели за Ужички округ укупно је забележе-
но 16.919 злочина „повреде личне слободе” током Другог светског 
рата. Огромну већину злочина починили су „Немци у земљи” (11.942 
– 70,58%). Следили су редом: четници „Д. М.” (2002 – 11,83%), „Бу-
гари” (1799 – 10,63%), „љотићевци” (808 – 4,78%), „Немци у логори-
ма ван Југославије” (262 – 1,55%), „СДС” (53 – 0,31%), „усташе” (37 –
0,22%) и „Мађари” (16 – 0,09).49

На графикону испод приказана је процентуална расподела зло-
чина „повреде личне слободе” у Ужичком округу по срезовима:50

46	 АЈ, 110‒68‒7.
47	 АЈ, 110‒68‒199.
48	 АЈ, 110‒67‒159.
49	 Упоређујући сумарну табелу за Ужички округ са бројкама које се добијају 

сабирањем табеларних прегледа за срезове добијају се исти резултати. АЈ, 
110‒67‒3. Упоредити: АЈ, 110‒67‒11; АЈ; АЈ, 110‒67‒159; АЈ, 110‒67‒335; АЈ, 
110‒68‒7; АЈ, 110‒68‒199; АЈ, 110‒68‒449.

50	 Бројеви су узимани из табеларних прегледа за срезове.
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За две формације које су извршиле највећи број злочина, а то 
су немачке окупаторске јединице и ЈВуО извршена је и географска 
анализа злочина. Највише страдалих од стране немачких окупато-
ра („Немци у земљи” и „Немци у логорима ван Југославије”) било је 
из Ужичког среза (6023 – 46,68%), потом су следили: Златиборски 
срез (2006 – 15,55%), Ариљски срез (1793 – 13,89%), Пожешки срез 
(1666 – 12,91%), Рачански срез (814 – 6,31%), и Црногорски срез (602 
– 4,67%). Од стране ЈВуО или како је навођено у табеларном прегледу
„Д. М.” највише је страдало лица из следећих срезова: Пожешки срез
(1057 – 52,80%), Ариљски срез (506 – 25,27%), Рачански срез (195 –
9,74%), Златиборски и Црногорски срез (по 108 – 5,39%), и Ужички
срез (28 – 1,40%). На графиконима испод дата је процентуална рас-
подела немачких злочина и злочина ЈВуО у Ужичком округу по сре-
зовима за време Другог светског рата:51

Квантификација злочина према подацима 
из 1946. године

Нажалост, подаци из 1946. нису комплетно сачувани и постоје, 
како је већ истакнуто, само за Златиборски, Пожешки и Рачански 

51	 Анализа је рађена према табеларним прегледима за срезове.

Географска расподела „повреде личне слободе” по срезовима  
у Ужичком округу
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срез, као и за Ужички округ. У поређењу са табеларним прегледима 
из 1945. уочава се да су подаци које садрже табеларни прегледи „ли-
шење живота”, „повреде тела”, „повреде личне слободе” знатно већи 

Географска подела „повреде личне слободе” од стране немачког  
окупатора према становништву Ужичког округа

Географска подела „повреде личне слободе” од стране ЈВуО  
према становништву Ужичког округа
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него они из 1945. године. Такође је уочљива „прерасподела” злочина, 
нарочито међу колаборационистичким и окупаторским формацијама.

„Лишење живота”. У Златиборском срезу забележено је укупно 
991 „лишења живота”. Више од половине ових злочина починила је 
формација „Немци у земљи” (591 – 59,64%) и то највише „стрељањем” 
(288). За њима су следили „Бугари” (159 – 16,04%) и четници „Д. М.” 
(147 – 14,83%). Знатно мањи бројеви бележе се код формација „Нем-
цу у логорима ван Југославије” (34 – 3,43%) и „СДС недићевци” (28 – 
2,83%). За разлику од табеларних прегледа из 1945. у овим табела-
ма уведена је рубрика „погинули у борби” и у њој стоји да је 23 лица 
изгубило живот на овај начин (2,32%). На крају евидентирано је да 
су „усташе” починиле 6 (0,61%), „Италијани” 2 (0,20%) и „љотићев-
ци” 1 злочин „лишење живота” (0,01%).52

У Пожешком срезу забележено је више „лишења живота”; укуп-
но 1.423. У овом крају предњачили су четници „Д. М.” са 593 забеле-
жена злочина (41,67%). Нешто мање имали су „Немци у земљи” (460 
– 32,33%). Опет је највише злочина од стране „Немаца у земљи” извр-
шено „стрељањем” (308). „Погинулих у борби” било је 151 (10,61%),
док је у осталим рубрикама забележено знатно мање злочина. „Бу-
гари” су починили 81 (5,69%), „Мађари” 70 (4,92%), „љотићевци” 64
(4,50%), „усташе” 3 (0,21%) и „СДС недићевци” 1 злочин (0,07%).53

За још један срез у Ужичком округу су сачувани подаци. У Ра-
чанском срезу почињено је 1034 злочина „лишења живота”. Као и 
у претходним случајевима највише злочина починили су четници 
„Д. М.” (479 – 46,32%), од тога 333 „мрцварењем” и „Немци у земљи” 
(328 – 31,72%). „Погинулих у борби” било је 93 (8,99%), док је зло-
чина који су заведени у друге рубрике било знатно мање. „Љотићев-
ци” су починили 47 (4,55%), „Бугари” 41 (3,97%), „СДС недићевци” 26 
(2,51%) и „Немци у логорима ван Југославије” 20 злочина (1,93%).54

Анализирајући табелу за читав Ужички округ јасно се уочава, као 
и у табеларним прегледима за срезове, да су две формације починиле 
70% злочина на овом простору. У питању су „Немци у земљи” који су 
одговорни за 2.475 ових злочина (35,16%) и четници „Д. М.” за које је 
евидентирано да су починили 2.452 злочина (34,83%). „Погинулих у 
борби” било је 876 (12,44%). За остале злочине одговорне су следеће 

52	 АЈ, 110‒68‒443.
53	 АЈ, 110‒67‒337.
54	 АЈ, 110‒68‒1.
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формације: Бугари (458 – 6,51%), „љотићевци” (320 – 4,55%), „СДС 
недићевци” (161 – 2,29%), „Немци у логорима ван Југославије” (154 
– 2,19%), „Мађари” (72 – 1,02%), четници „К. Пећанца” (34 – 0,48%),
„усташе” (27 – 0,38%), „Италијани” (4 – 0,06%), „Специјална полиција”
и „Албанци” (по 3 – 0,04%) и „Муслиманска милиција 1 (0,01%). Укуп-
но је евидентирано 7.040 злочина овог типа.55

„Повреде тела”. Највише „повреда тела” у Златиборском сре-
зу починили су „Бугари” (2256 – 60,86%) и то чак 221 „силовањем”. 
Много мањи број евидентиран је у рубрикама „Немци у земљи” (946 – 
25,52%) и четници „Д. М.” (452 – 12,19%). Остале формације у вршењу 
злочина ове врсте нису прешле 1%. „СДС недићевци” били су одго-
ворни за 26 (0,70%), „Италијани” за 12 (0,32%), „љотићевци” и „Ал-
банци” за 5 (0,13%), „Немци у логорима ван Југославије” за 3 (0,08%) 
и „усташе” за 2 (0,05%). Укупно је почињено 3.707 ових злочина.56

За више од половине злочина „повреда тела” у Пожешком срезу 
били су одговорни четници „Д. М.” (1493 – 52,63%). „Немци у земљи” 
такође су били одговорни за велики број злочина ове врсте (965 – 
34,01%). Знатно мање злочина починиле су остале формације: „Бу-
гари” 154 (5,43%), „Љотићевци” 121 (4,27%), „Немци у логорима ван 
Југославије” 41 (1,45%), „Италијани” 40 (1,41%), „Специјална поли-
ција” 15 (0,53%), „СДС недићевци” 7 (0,25%) и „усташе” 1 (0,04%). 
Укупно је евидентирано 2837 ових злочина.57

У Рачанском срезу највећи број злочина починили су четници 
„Д. М.” (2126 – 54,37%). Следили су „Немци у земљи” са почињених 
972 злочина (24,86%). Велики број злочина „повреда тела” забеле-
жен је и за „Љотићевце” (378 – 9,67%), „Бугаре” (205 – 5,24%) и „СДС 
Недићевце” 191 (4,88%). Много мањи број починиле су остале фор-
мације: „Албанци” 19 (0,49%), „усташе” 9 (0,23%)” и „Специјална по-
лиција” и „Немци у логорима ван Југославије” по 5 (0,13%). Укупно 
је почињено 3.910.58

У формулару који је попуњаван за ову врсту злочина за Ужич-
ки округ укупно је наведено 16.124 појединачних случајева. Највише 
ових злочина починили су четници „Д. М.” (7325 – 45,43%). Велики 
број злочина „повреда тела” починили су „Немци у земљи” (4348 – 

55	 АЈ, 110‒67‒5.
56	 АЈ, 110‒68‒445.
57	 АЈ, 110‒67‒339.
58	 АЈ, 110‒68‒2.
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26.97%), а следили су „Бугари” (3170 – 19,66%). Много мањи број по-
чинили су „љотићевци” (663 – 4,11%) и „СДС недићевци” (313 – 1,94%). 
Испод 1% налазиле су се остале војне формације које су деловале на 
овом простору и чиниле злочине над становницима ужичког краја: 
„Немци у логорима ван Југославије” (127 – 0,79%), „Италијани” (70 – 
0,43%), „Специјална полиција” (49 – 0,30%), „Албанци” (37 – 0,23%) 
и „усташе” (22 – 0,14%).59

„Повреде личне слободе”. Највећи број злочина „повреда лич-
не слободе” евидентиран је у Златиборском срезу; укупно 10.005. По 
обичају највише злочина евидентирано је у рубрикама четници „Д. 
М.” (4523 – 45,21%) и „Немци у земљи” (3677 – 36,75%). Велики број 
злочина почињен је и од стране формација „Бугари” (854 – 8,54%) и 
„СДС недићевци” (793 – 7,93%). Много мање злочина забележено је у 
рубрикама „Немци у логорима ван Југославије” (100 – 1%), „љотићев-
ци” (57 – 0,57%) и „Специјална полиција” (1 – 0,01%).60

У Пожешком срезу забележено је 7076 појединачних злочина. 
Четници „Д. М.” и овде су починили највише злочина (3880 – 54,83%), 
а за њима су одмах следили „Немци у земљи” (1957 – 27,66%). „Буга-
ри” су такође одговорни за бројне злочине (558 – 7,89%). Војне фор-
мације владе „Народног спаса” починиле су збирно више од 500 зло-
чина ове врсте; „СДС недићевци” (287 – 4,06%) и „љотићевци” (274 
– 3,87%). „Немци у логорима ван Југославије” били су одговорни за
119 злочина (1,68%). На крају, забележено је да су „Италијани” одго-
ворни само за 1 злочин „повреде личне слободе” (0,01%).61

Велики број злочина забележен је и у Рачанском срезу; укупно 
8863. Највише злочина починили су четници „Д. М.” (3543 – 39,98%), 
а за њима су ишли „Немци у земљи” (2526 – 28,50%), „СДС недићевци” 
(938 – 10,58%), „љотићевци” (856 – 9,66%), „Бугари” (724 – 8,17%), 
„Немци у логорима ван Југославије” (267 – 3,01%), „Специјална по-
лиција” (6 – 0,07%), „Муслиманска милиција (2 – 0,02%) и „Италија-
ни” (1 – 0,01%). Код четника „Д. М.” највише злочина забележено је 
у рубрици „принудна мобилизација” (2879).62

Укупан број злочина „повреде личне слободе” током Дру-
гог светског рата над становништвом Ужичког округа износио је 

59	 АЈ, 110‒67‒6.
60	 АЈ, 110‒68‒445.
61	 АЈ, 110‒67‒348.
62	 АЈ, 110‒68‒3.
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43.558. Највише злочина, скоро половину, починили су четници “Д. 
М.” (20.954 – 48,11%). Поред ЈВуО, велики број злочина приписан је 
формацији „Немци у земљи” (12.880 – 29,57%). Далеко мањи број 
приписан је осталим формацијама. Следили су редом: „СДС недићев-
ци” (3.543 – 8,13%), „Бугари” (3327 – 7,64%), „љотићевци” (1700 – 
3,90%), „Немци у логорима ван Југославије” (946 – 2,17%), четници 
„К. Пећанца” (106 – 0,24%), „усташе” (46 – 0,11%), „Специјална по-
лиција” (35 – 0,08%), „Италијани” (18 – 0,04%), „Муслиманска мили-
ција” (2) и „Албанци” (1).63

У приложеној табели дати су коначни подаци за Ужички округ 
према пописима Државне комисије за 1945. и 1946. годину.

УЖИЧКИ ОКРУГ

1945. 1946.

„Лишење живота” 4265 7040

„Повреде тела” 7249 16.124

„Повреде личне слободе” 16.019 43.558

Закључак
Најважнија карактеристика оваквог рада Државне комисије за 

утврђивање злочина окупатора и њихових помагача била је конач-
на квантификација и систематизација злочина на југословенском 
простору, током трајања Другог светског рата. Комисија је понудила 
разврставање злочина према онима који су извршили злочине, ти-
пологији, интензитету, према тематском и географском принципу 
итд. Ти подаци послужили су касније надлежним установама и ин-
ституцијама у њиховом раду на екстрадицији, суђењу и кажњавању 
ратних злочинаца, пописивању ратне штете, одређивању репарација 
и тсл. Њене анализе су веома значајне и истраживачима, будући да 
је архивска грађа настала њеним радом већином сачувана и пред-
ставља историјски извор прве категорије.

Ипак, један од највећих недостатака у раду Државне комисије 
била је њена идеолошка обојеност и једностраност. Наиме, злочи-
ни који су почињени у Народноослободилачком покрету нису санк-

63	 АЈ, 110‒67‒7.
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ционисани. Такође у рубрику „погинули у борби” нису уврштавани 
припадници Равногорског покрета, колаборационистичких једини-
ца и остали грађани Југославије, који су погинули у некој од војних 
формација које су деловале током рата (уписивани су само погину-
ли у НОБ-у).
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